От приглашенных редакторов

Дорогие читатели!

Настоящий специальный выпуск журнала «Правоведение» посвящен частному праву Республики Польша. Авторы стремились не детально обсуждать узкие, выборочные проблемы, а всесторонне представить ключевые ветви всех подотраслей польского частного права. В данном выпуске представлены как положения Гражданского кодекса Польши, так и нормы частного права, содержащиеся в других комплексных и специальных законах, приведены наиболее важные решения Верховного суда Республики Польша и основные доктринальные позиции, отраженные в соответствующей литературе. Обозначенные проблемы польского частного права должны заинтересовать российского читателя. Помимо чисто познавательных причин, присутствуют и практические соображения. Самым важным из них является то, что Польша и Россия — соседи, предпринимателей из обеих стран связывают деловые отношения, поэтому очевидно, что российский контрагент хотел бы знать правовую среду, в которой работает его польский партнер.

Авторами всех статей, опубликованных в спецвыпуске «Правоведения», являются представители третьего и четвертого поколений познанской школы гражданского права, создателем которой был профессор Альфред Оханович (1888-1984), doctor honoris causa университета им. Адама Мицкевича в Познани. Помимо основателя школы, надо отметить ее выдающихся представителей: профессора Збигнева Радваньского (1924-2012), многолетнего председателя Комиссии по кодификации гражданского права Республики Польша, организатора исследований по созданию нового Гражданского кодекса, а также профессора Станислава Солтысиньского (род. 1939) — создателя современного коммерческого права и главного автора Кодекса хозяйственных товариществ и обществ с 2000 г. Кроме того, более десятка познанских профессоров можно считать одними из самых выдающихся специалистов по польскому гражданскому праву XX и XXI вв. Вклад познанской правовой школы в развитие польского гражданского права невозможно переоценить. Об этом свидетельствуют многочисленные труды, написанные ее представителями, в частности ряд академических учебников и монографий, практически охватывающие все разделы гражданского права. Познанские специалисты по гражданскому праву приняли участие в создании многотомного издания «Система гражданского права» (1974-1986) и в монументальном многотомном труде «Система частного права» (2002-2020), а также подготовили обширный «Комментарий к Гражданскому кодексу» (2016, 2018).

Специальный выпуск журнала «Правоведение» — ввиду немалого объема — состоит из трех частей (трех номеров). В первой части (данный номер) обсуждается проблематика общей части гражданского права, вещного права, обязательственного (в частности, договорного) и коммерческого права, а также наследственного права. В связи с отсутствием отдельной кодификации коммер-

[©] Санкт-Петербургский государственный университет, 2021

ческого права в польском правовом поле вопросы, связанные со статусом предпринимателей и их деятельностью, в основном регулируются в кн. 1 (Общая часть) и кн. 3 (Обязательства) Гражданского кодекса.

Первые две статьи настоящего номера касаются Общей части (кн. 1) Гражданского кодекса Польши. Как подчеркивает К. Муларский в исследовании «Избранные институты общей части польского Гражданского кодекса», сам по себе кодекс можно охарактеризовать как творческий, оригинальный сборник положений, заимствованных из Кодекса Наполеона, Германского гражданского уложения и Общего гражданского уложения Австрии, и представленные в нем решения отражают умеренно позитивистскую правовую культуру. Польский законодатель принимает превосходство норм позитивного права над нормами естественного права, но требует, чтобы моральные соображения принимались во внимание в процессе создания, толкования и применения закона.

Статью К. Муларского в некотором роде дополняет работа Я. Грикеля «Ключевые институты первой книги (Общая часть) польского Гражданского кодекса». Я. Грикель дает определение и общий обзор признаваемых польским правопорядком субъектов гражданского права (обращая особое внимание на так называемые квазиюридические лица, неизвестные российскому праву), а также определение и общий обзор субъектов гражданско-правовых отношений.

Фундаментальные вопросы польского вещного права рассматриваются в статье К. Шадковского «Вещное право в Польше», где, в частности, кратко рассматриваются все типы субъективных вещных прав: право собственности, бессрочный узуфрукт, узуфрукт, сервитуты, залог, кооперативное право собственности на недвижимость и ипотека, а также обозначены главные тенденции развития польского вещного права.

Важнейшие институты польского обязательственного права описываются в статье А. Олэйничака «Обязательственное право в Польше: избранные вопросы», где автор, в частности, представляет основания возникновения обязательств: договоры, деликты и неосновательное обогащение.

Следующие статьи посвящены польскому законодательству о коммерческих организациях. Система последних в основном регулируется Кодексом хозяйственных товариществ и обществ 2000 г. Гражданский кодекс Польши также является важным источником коммерческого права (особенно положения кн. 1 и 3).

В первой статье этой группы, озаглавленной «Коммерческое право в Польше: хозяйственные товарищества», Л. Москва рассматривает положения о полном товариществе, партнерском товариществе, коммандитном товариществе и коммандитно-акционерном товариществе, очень популярных в Польше из соображений налогообложения. Особо следует обратить внимание на партнерское товарищество и коммандитно-акционерное товарищество, введенные в польскую правовую систему в 2001 г. и отсутствующие в российском законодательстве.

Проблематику коммерческих компаний (хозяйственных товариществ и обществ) освещает совместная работа М. Матачиньского и А. Рыцерского «Хозяйственное общество в польской правовой системе», где представлены наиболее важные вопросы, связанные с функционированием в Польше общества с ограниченной ответственностью и акционерного общества. В статье не только содержится анализ текущего правового положения, но и описываются изменения польского законодательства о хозяйственных обществах, которые вступят в силу в ближайшее время.

В работе «Допустимость лишения наследства и свобода завещания в Польше» И. Хаберко отмечает, что польское наследственное право руководствуется определенными принципами, к которым относятся свобода завещания, призвание к на-

следованию только на основании двух титулов (на основании либо закона, либо завещания) и ограниченное количество законных наследников. Автор подробно анализирует институт завещания и принцип свободы завещания.

С наилучшими пожеланиями, приглашенные редакторы номера д-р юрид. наук, проф. Университета им. Адама Мицкевича в Познани, почетный профессор Иркутского государственного университета Леопольд Москва,

> канд. юрид. наук, доц. юрид. факультета СПбГУ Андрей Алексеевич Новиков,

канд. юрид. наук, преподаватель Университета им. Адама Мицкевича в Познани, адвокат Великопольской адвокатской палаты Александра Рытелевска